Подробный конспект урока

	Организационная информация

	Тема урока
	Типы химических реакций. Реакция обмена

	Предмет
	Химия

	Класс
	8

	Автор урока (ФИО, должность)
	Сердюкова Людмила Викторовна, учитель химии 

	Образовательное учреждение
	МОБУ «Средняя общеобразовательная школа №5» 

	Республика/край, город/поселение
	Краснодарский край, Кореновский район,                                      ст. Платнировская

	Методическая информация

	Тип урока
	Урок «открытия» нового знания с элементами исследования»

	Цели урока


	· Учить обучающихся формулировать тему и цели урока;

· учить определять типы химических реакций,

· учить определять момент нейтрализации с помощью индикаторов, на основе этого ввести и рассмотреть  реакцию нейтрализации как частный случай реакции обмена;
· учить в ходе лабораторного эксперимента навыкам определения среды реакции и навыкам написания уравнений нейтрализации.

	Планируемый результат
	· Правильно определять типы химических реакций; 

· правильно  составлять формулы образовавшихся солей, уравнения различных типов химических реакций; 

· понимать сущность и механизм реакции нейтрализации;

·   уметь осуществлять реакции нейтрализации с соблюдением правил ТБ;

· уметь составлять уравнения реакции нейтрализации;
· правильно определять употреблять в речи химические понятия;

· актуализировать знания теоретических знаний о реакции нейтрализации в различных направлениях, в том числе в области пищевой технологии. 

	Основные понятия
	Реакция обмена, реакция нейтрализация, момент нейтрализации, индикаторы 

	Межпредметные связи
	 Математика, пищевая технология 

	Организация пространства
	Работа фронтальная, индивидуальная, в парах.

	Средства обучения
	· Информационные: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений И. И. Новошинского, Н.С. Новошинской «Химия 8 класс». Москва. «Русское слово» 2013 год.                                                                                                     
· Технические и программные: 
Компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска; презентация MS Power Point.

· Дополнительные:
Наглядный и раздаточный материал.

	Подробный конспект урока


	Технология проведения
	Деятельность ученика
	Деятельность учителя
	Обучающие и развивающие задания каждого этапа
	Диагностирующие задания каждого этапа

	I этап. Организационный.  

Цель – активизация учащихся.
	Анализировать девиз урока и загадку, а также высказать свое мнение.
	Создавать эмонациональный настрой на деятельность.
	I этап. Организационный . момент. 

Слайд 1
Девиз нашего урока: «Древо науки всеми корнями уходит в практику».
О чем же пойдет речь на сегодняшнем уроке? 
Чтобы ответить на этот вопрос, попробуйте отгадать загадку: " Она идет, она прошла, никто не скажет, что пришла.                                                     (она: химическая реакция).              В организме человека и в окружающем нас мире протекает огромное число реакций. Без химических реакций невозможна жизнь. Только в печени человека протекает около 20 млн. химических реакций. Чтобы ориентироваться в огромном царстве реакций, необходимо знать их типы. Сегодня мы продолжим изучение классификации химических реакций.
	I этап. Оргмомент. 

Как вы думаете, почему я начала урок с этих строк?

Коммуникативные УУД (планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками))

Личностные УУД(самоопределение)

	II этап. Актуализация знаний.

Цель –определениетипов химическихреакций и составление уравнений.
	Работать с информацией, представленной в виде схемы реакции.

Формулировать собственное мнение и аргументировать его.
	Организовать фронтальную работу по определению типов реакций по схемам; 

- по уравнениям химических реакций;

- по видеофрагменту.
	Бонус – опрос.   Слайд 2

В тетрадь записываем соответствующий схеме или уравнению или по видеофрагменту тип реакции (соединения, разложения, замещения, обмена) 
Схема типа реакции

A + B -> AB
AB  -> A + B
AB + C-> AC +B
AB + CД -> AД+CB
Слайд 3                                              1) СaO + CO2 = CaCO3                      2) 2Mg + O2 = 2MgO                       3) 2Al + 3S = Al2S3                           4) 2H2O = 2H2 + O2
                                      5) CuO + H2 = H2O + Cu                          6) Cu(OH)2 = CuO + H2O                    7) Mg +2HCl = MgCl2 + H2   Слайд 4. Видеопыты:   Разложение бихромата аммония, перманганата калия, взаимодействие оксида кальция с водой.                                                     

 
	-  Какие  типы реакций мы определили?

- Каковы исходные и конечные продукты реакции по составу?
- Каковы условия их проведения? Познавательные УУД

(анализ объектов с целью выделения признаков)

	III этап. Изучение нового материала.

Цель: изучить сущность и механизм реакции нейтрализации; уметь осуществлять ее с соблюдением правил ТБ; уметь составлять уравнения реакции нейтрализации; актуализировать знания теоретических знаний о реакции нейтрализации в различных направлениях, в том числе в области пищевой технологии.

	Формулировать выводы наблюдений.

Определить недостающий тип реакции и 
объяснить свой выбор.

Выполнять практически реакции. Делать выводы об образовании новых веществ по признаку реакции. 
Записывать соответствующие уравнения реакций. 
Используя теоретические и практические знания и навыки сформулировать тему урока.
Проводить реакции  обмена, составлять уравнения реакций в молекулярном и ионном виде с указанием признаков реакции.
Делать вывод об условиях  протекания реакций.

	Постановка проблемы. Открытие нового, используя экспериментальные опыты.

Инструктаж по правилам ТБ при работе с кислотами и щелочами.
В процессе рассуждений с учащимися сформулировать тему и цели урока.

Закрепить практические навыки работы учащихся с малым количеством реактивов.

Закрепить навыки составления уравнений   в молекулярном и ионном виде и определения типов химических реакций, а также условий их протекания

	III этап. Изучение нового материала.

Открытие нового, используя экспериментальные опыты по инструктивным карточкам.
Учитель. Друзья! Мы почти достигли цели. Впереди последний этап. Изучить недостающий тип реакции.

Задание ассистентам групп.  Из химических лепестков собрать соответствующие букеты уравнений химических реакций и соответствующие им типы реакций. Определить недостающий тип реакций.       Таблица. Название «букета» Уравнения из химических «цветов».                                  1.Реакция соединения                     2. Реакция разложения                     3. Реакция замещения                   4. Реакция обмена  (недостающий тип реакции определен) 

Практическая часть. Опыт 1      Задание всем учащимся.                                       
1.В пробирку наливаем раствор щелочи и добавим несколько капель индикатора фенолфталеина. 
Индикатор фенолфталеин в растворе щелочи изменяет цвет с фиолетового на малиновый цвет. 

Вывод: в щелочных растворах фенолфталеин становится малиновым. Следовательно, среда щелочная.
2.На предметном стекле к раствору щелочи приливаем по каплям раствор соляной кислоты до обесцвечивания и аккуратно выпариваем его.

Вывод: восстановление цвета индикатора  является признаком химической реакции.
Составление уравнения реакции с определением простых и сложных веществ.
2 NaOH + H2SO4 —> Na2 SO4 + 2H2O
На предметном стекле видны кристаллики соли – сульфата натрия Na2SO4.
Вывод: в данной реакции реагенты и продукты реакции – сложные вещества. Реагенты: щелочь и кислота. Продукты: соль и вода.
Схема реакции:                                AB + CД -> AД+CB
Вывод. Схема реакции соответствует реакции обмена.  В результате обмена между растворами щелочи и кислоты образовался раствор  с нейтральной средой – такая реакция называется реакцией нейтрализацией.                   Основание и кислота –                       Два непримиримых врага,        Сразу вступают в реакцию,  Название которой – нейтрализация.                                  Итак, тема нашего урока: «Реакция нейтрализация как частный случай реакции обмена». Слайд 5.
Опыт 2. Работа в группах.    Однако помните о правилах техники безопасности при выполнении лабораторных опытов – пробирки и склянки  держим на уровне глаз, работаем аккуратно и с малым количеством реактивов.

Группа № 1. H2SO4 + Na2CO3 —> наблюдается выделение газа. 

Группа № 2. Na2CO3 + MgCl2 —> наблюдается выделение осадка. 

Группа № 3. КOH + H2SO4 —> видимых изменений нет, образование воды. 

 Вывод об условиях протекания реакций нейтрализации как частном случае реакции обмена: выделение газа, осадка и образование воды.                         Если выделится газ – это раз,                                                                                                                     И получится вода – это два,                                                                                                                                А еще нерастворимый осаждается продукт.                                                                                         «Есть осадок», – говорим мы.                                                                                                                 Это третий важный пункт.                                                                                                                     Химик правила обмена не забудет никогда:                                                                                              В результате непременно будет газ или вода,                                                                                      Или выпадет осадок – вот тогда порядок!                           Слайд 6.
	III этап. Изучение нового материала.

КоммуникативныеУУД (Постановка вопросов)

Познавательные УУД (самостоятельное выделение-формулирование познавательной цели)

.
Что наблюдаем?

Какая среда раствора?

В каких растворах фенолфталеин становится малиновым?
Какой признак реакции мы наблюдаем?

Выделение какого вещества мы наблюдаем на предметном стекле?
Определение состава реагентов и продуктов реакции.
Составление схемы реакции. К какому типу реакций она относится?
О чем мы будем сегодня говорить на уроке?

-Сформулируйте цели урока, тему урока.

 Давайте вернемся к понятию «тип реакции обмена», «реакции нейтрализации».

Уточним понятия «признаки реакции обмена», «обратимость», условия протекания реакций обмена», 
 Коммуникативные УУД(инициативное сотрудничество)

Познавательные УУД

(формулирование проблемы, решение проблемы, построение логической цепи рассуждений)



	IV этап. Закрепление изученного.

Цель – Применять теоретические  знания  при выполнении практических заданий. Осознавать необходимость получения знаний для дальнейшего применения в жизни и на профессиональном уровне. 
	Осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь.

На основе реакции нейтрализации  исследоватьпродукты питания на 
Составлять уравнения реакции нейтрализации и вычислять  кислотностьмолочных продуктов. 
Анализировать  и делать выводы о качестве продуктов питания на основе исследования.
	Обеспечить контроль за выполнением задания

Подвести к осознанному восприятию теоретических и практических знаний для дальнейшего применения. 
Организовать в малых группах исследование   продуктов питания на основе  реакции нейтрализации.
Научить применять полученные знания. 
	Учитель: «Реакция нейтрализации имеет практическое применение в различных направлениях. Например, при определении кислотности многих молочных продуктов используют метод титрования на основе реакции нейтрализации  с использованием индикатора.  Используя инструктивную карточку,  проведем  исследование и определим кислотность многих молочных продуктов».                              Слайд 7: прибор для титрования.
Исследование в малых группах.
 1 группа: исследование  окрашенного мороженого           

2 группа:  исследование творога                                               3 группа: исследование сметаны  
4 группа: исследование молока  

NaOH + фенолфталеин + H2SO4 —> обесцвечивание раствора.

Обработка результатов и вычисление кислотности молочных продуктов проводим согласно указаниям инструктивной карточки.

	Регулятивные УУД ( контроль, оценка, коррекция).

Познавательные УУД (умение структуризировать знания, рефлексия способов и условий действия).

КоммуникативныеУУД ( управление поведением партнера, контроль, коррекция, оценка действий партнера.

	VI. Домашнее задание

Цель – выяснить степень сформированности усвоенных знаний
	Записывают задание в дневниках 
	Дать характеристику предложенным заданиям
	 Слайд 8: разноуровневые задания.
Из предложенных разноуровневых заданий  выберите 2 и выполните их дома.
	

	V этап урока.  Итог урока. Рефлексия. 

Цель – подвести итог проделанной работе на уроке.
	Осуществить самооценку.

Сформулировать конечный результат своей работы на уроке.
	Организовать беседу, связывая результаты урока с его целями.

Акцентировать внимание на конечных результатах учебной деятельности обучающихся на уроке.
	- Какова была цель нашего урока?

- Чему вы научились?

- Что нового вы узнали?

Слайд 9
Расскажите по схеме: 

Я знаю 
Реакция обмена –  …………

Реакция нейтрализации -…           Условия протекания реакции обмена до конца -….                     Я запомнил                           Реакция нейтрализации применяется ….                                   Я смог применить ее …….

	Регулятивные: оценка-осознание уровня и качества усвоения; контроль

Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

Познавательные: рефлексия.


Приложение.

Приложение 1. (Слайд 2)
Таблица 1.Определение типов реакций по схемам

	Схема типа реакции
	Тип реакции

	A + B -> AB
	соединение

	AB  -> A + B
	разложение

	AB + C-> AC +B
	замещение

	AB + CД -> AД+CB
	обмена


Приложение 1.
Закрепление изученного материала. Практическое применение реакции нейтрализации. Исследование молочных продуктов с использованием метода титрования на основе реакции нейтрализации.  Исследование проводится малыми группами учащихся.
Инструктивная карточка № 1. Исследование  окрашенного мороженого           
1 группа. 
Кислотность окрашенного мороженого определяют следующим образом. Отвешивают в колбе вместимостью 250 см[image: image1] 5 г мороженого, добавляют 80 см[image: image2] воды и три капли фенолфталеина. Смесь тщательно перемешивают и титруют раствором щелочи до появления слабо - розового окрашивания, не исчезающего в течение 1 мин.
Обработка результатов.  Кислотность, в градусах Тернера (°Т), находят умножением объема, см, раствора гидроокиси натрия, затраченного на нейтрализацию кислот, содержащихся в определенном объеме продукта, на следующий коэффициент: 20 - для мороженого.                       NaOH + фенолфталеин + H2SO4 —> обесцвечивание раствора.
	Объем раствора гидроокиси натрия
	80
	85
	90
	95
	100
	105
	110

	Кислотность, °Т 
	16 
	17 
	18 
	19 
	20 
	21 
	22 


Инструктивная карточка № 2. Исследование творога и творожных продуктов.
2 группа. Кислотность творога и творожных продуктов определяют следующим образом.                   В фарфоровую ступку вносят 5 г продукта. Тщательно перемешивают и растирают продукт пестиком. Затем прибавляют небольшими порциями 50 см[image: image3] воды, нагретой до температуры 35-40 °С и три капли фенолфталеина. Смесь перемешивают и титруют раствором щелочи до появления слабо - розового окрашивания, не исчезающего в течение 1 мин.
Обработка результатов.  Кислотность, в градусах Тернера (°Т), находят умножением объема, см, раствора гидроокиси натрия, затраченного на нейтрализацию кислот, содержащихся в определенном объеме продукта, на следующий коэффициент: 20 - творога и творожных изделий.             
NaOH + фенолфталеин + H2SO4 —> обесцвечивание раствора.

Инструктивная карточка № 3. Исследование сметаны.  
3 группа. Кислотность сметаны определяют следующим образом.                                                             В сметане кислотность определяют следующим образом: в колбе вместимостью 100 или 250 см отвешивают 5 г продукта, добавляют 30 см[image: image4] воды и три капли фенолфталеина. Смесь тщательно перемешивают и титруют раствором гидроокиси натрия до появления слабо - розового окрашивания, не исчезающего в течение 1 мин.
Обработка результатов.  Кислотность, в градусах Тернера (°Т), находят умножением объема, см, раствора гидроокиси натрия, затраченного на нейтрализацию кислот, содержащихся в определенном объеме продукта, на следующий коэффициент: 20 - сметаны.             
NaOH + фенолфталеин + H2SO4 —> обесцвечивание раствора.

	Объем раствора гидроокиси натрия
	80
	85
	90
	95
	100
	105
	110

	Кислотность, °Т 
	16 
	17 
	18 
	19 
	20 
	21 
	22 
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Приложение 2.  Фотоальбом.  Открытый урок по теме: «Реакция нейтрализации как частный случай реакции обмена».
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